Kar — zarar problemleri
Alis Fiyati: Bir malin alindigi fiyata alis fiyati denir.

Maliyet: Belirli bir fiyata alinan bir mal icin yapilan tasima, paketleme, depolama,
iscilik vb... gibi harcamalar toplami ile alis fiyati toplamina maliyet denir.

Etiket Fiyati: Bir malin tGzerinde yazan satis fiyatina etiket fiyati denir.
Satis Fiyati: Bir malin satildigi fiyata satis fiyati denir.

Kar: Bir malin satis fiyati > maliyet fiyati ise satis fiyatinin maliyet fiyatindan
farkina kar denir.

Zarar: Bir malin maliyet fiyati > satis fiyatindan ise maliyet fiyatinin satis fiyatindan
farkina zarar denir.

iskonto: Bir malin satis fiyatinin azaltilmasina iskonto denir.

Ciro: Satis sonunda ele gecen paraya ciro denir.



Bir malin % x karla satilmasi, maliyetinin % x fazlasina satilmasi demektir.

Bir malin % x zararla satilmasi maliyetinin % x eksigine satilmasi demektir.



Kar zarar problemlerinde asagidaki bagintilardan yararlanilir:

« Kar = Sahs fiyath — Maliyet fiyat Zarar = Maliyet fiyat — Sahs fiyat
Kar _

Maliyet fiyah

e Kar ylzdesi = 100
s A liralik bir Griine %x indirim yapildiginda Girtiniin yeni fiyat:
X 100 —x

« 9%x zam yapildiginda da

X 100 + x

» islemlerde kolaylik saglamak amaciyla genellikle bir @iriinin alis fiyatna 100x denir.



ORNEK:

60 TL ye mal edilen bir triin % 30 karla ka¢ TL ye satilir?



COzUm
Maliyet fiyati 60 TL olan trtin, % 30 karla

60+60-£ =60+ 18 =78 TL ye satilrr.

100



ORNEK:
25 TL ye mal edilen bir Gurin 30 TL ye satildigina gore,
kar orani yuizde kactir?



COzUm
Kar = Satis Fiyati — Maliyet
Kar = 30-25 = 5 TL dir.

o5 TL de 5 TL kér edilirse kar orarii 25

20

= % 20 olur.
100



ORNEK:
Bir gébmlek % 20 indirimle 60 TL ye satilyor.

Buna gore, gémlegin maliyet fiyatini bulalim.



¢Ozum
Gomlegin maliyet fiyati x TL olsun.
Maliyet fiyati — indirim = Satis Fiyati
20 _
100
80x _
100
8x = 600
= 75:TL

60

60



ORNEK:

a TL ye mal edilen bir Grlin % 25 karla (a + 10) TL ye sati-
liyor.

Buna gore, a kactir?



¢O0zUm

Maliyet fiyati a TL olan Urinun satig fiyati

a+a-§: Lo TL dir.
100 100
Buna gore, 1208 =a+ 10
100
E=a+10
4
5a =4a+40

a =40 olur.



ORNEK:

Bir spot magazasinda 1200 TL ye satilan bir buzdolabini Fa-
ruk pazarlk yaparak 1020 TL ye indirip satin almistir.

Buna gore, Faruk satis fiyati Uzerinden yuzde kac¢ indi-
rim almisgtir?



COzum
Indirim miktari 1200 — 1020 = 180 TL dir.
Bu miktar 1200 TL nin % x i olsun.

Bu durumda yapilan indirim orani

1200 - —— = 180
100

12x = 180
X = 15 ir.



ORNEK:

Satis etiketinde 1200 TL + KDV yazili olan bir bilgisayarin
KDV (Katma Deger Vergisi) orani % 18 dir.

Buna gore, bilgisayarin KDV dahil satis fiyatini bulalim.



CozUm

KDV eklenmemis satis fiyati Uzerinden %18 oraninda KDV
hesaplanir ve etiket fiyatina eklenerek 6denmesi gereken
ucret bulunur.

Odenmesi gerek KDV miktari 1200 -1% =216 TL dir.

Buna gore, bilgisayarin KDV dabhil satis fiyati
1200 + 216 = 1416 TL dir.



ORNEK:

% 20 zararla 320 TL ye satilan bir mal % 20 karla kac TL
ye satilir?



¢Ozum
Malin maliyeti x TL olsun.
20

_x-<2 — 320
X=X 00

80x
— =320
100

X =400 TL
Maliyet fiyati 400 TL olan malin % 20 karla satis fiyat

400 + 400 % = 400 + 80 =480 TL olur.



ORNEK:

Bir ceketin etiket fiyati maliyeti Gzerine % 30 kar koyarak be-
lirleniyor. Sezon sonunda etiket fiyati Uzerinden % 40 indi-

rim yaparak satis yapiimaktadir.

Sezon sonunda maliyetinden 44 TL daha dusuk fiyata
satilan ceketin maliyeti kac TL dir?



Cozum

Ceketin maliyeti x TL olsun.

Etiketfiyati X + X-—0- =390X _ 4 ax TL dir.

100 100
b e, . 40 ;
Indirimli satis fiyati 1,3x — 1,3x m = 0,78x TL dir.

Maliyeti ile sezon sonundaki fiyati arasindaki fark
x —0,78x = 0,22x tir.

0,22x = 44 ise x = 200 TL dir.

Buna gore, ceketin maliyeti 200 TL dir.

2.Yol maliyet = 100x olsun
etiket fiyati = 130x olur.

40
sezon sonunda 130x — 130x.1—00 = 100x — 44
22x = 44
X =2
maliyet = 200



ORNEK:
Bir malin satis fiyati % 30 karla hesaplaniyor.

Satis fiyati izerinden 40 TL indirim yapildiginda % 20 kar
elde edildigine gére, malin maliyeti ka¢ TL dir?



COozim
Malin maliyet fiyati 100x TL olsun.

Hesaplanan satis fiyati:100x + 100x % = 130x

Indirim sonunda satis fiyati: 100x + 100x % = 120x

Buna gore, 130x — 40 = 120x
10x = 40
X = 4 tur.

Malin maliyeti 100x = 100 - 4 = 400 TL olur.



ORNEK:

Bir mal X TL ye satilirsa % 20 zarar, Y TL ye satilirsa % 50
kar elde edliyor.

. X
Buna gore, Y oranini bulalim.



COzum
Malin maliyet fiyati 100a TL olsun.

Bu Urin X TL ye satildiginda % 20 zarar elde ediliyorsa,

X=100a ﬂ = 80a olur.
100

Bu uriin Y TL ye satildiginda % 50 kar elde ediliyorsa,

Y= 100a-1—59 = 150a olur.
100

80a 8
= = olur.
Y 150a 15

Buna gore,



ORNEK:

Bir markette sabunlar beserli ve Ucerli paketler halinde sa-
tiimaktadir. Besli paket icindeki sabunlarin birim fiyati, t¢ld
paket icindeki sabunlarin birim fiyatindan % 20 ucuzdur.

Bu marketteki besli paketin satig fiyati, uclu paketin sa-
tis fiyatindan 5 TL fazla olduguna gore, besli paketin sa-

tis fiyati ka¢ TL dir?



Cozum
Uclii paketin birim fiyati x TL olsun. Besli paketin birim fiyati

g OOk BT, ol
100 100 5

Besli paketin satis fiyati 5 % = 4x TL, ucll paketin satis fi-

yati 3x TL dir.
4x = 3x + Sise x = 5 tir.

Buna gore, besli paketin satis fiyati 4 - 5 = 20 TL olur.
2.yol:  Uclu paketteki herbir sabun 100x olsun
o zaman besli paketteki herbir sabun 80x olur.
besli paketin fiyati 5.80x = 400x wve uclu paketin fiyati = 3.100x = 300x olur
400x = 300x + 5

100x = 5 ise
besli paketin fiyati 400x = 4.100x = 4.5 = 20 bulunur.



ORNEK:

Bir bakkal sattigi yumurtalarin % sinin fiyatini %15

karla kalanlarin fiyatini ise %60 karla hesapliyor.

Buna gore, bakkal tim satistan ylizde kac kar
eder?



Cozum
ElD 1S 60

+15+15+60
: .

30



ORNEK:

Bir magaza gomleklerin 2 ini %20 zararla satiyor.

5
Geriye kalan gomlekleri yuzde kac karla sat-

malh ki, tim satistan %25 kar etsin?



+X

+X




ORNEK:

Etiket fiyatinin %20 eksigine alinip, %20 fazlasi-
na satilan bir uriindeki kar orani yizde kactir?



C6zum

Etiket fiyati = 100 TL olsun.
Af =80 TL 80 TL

Sf=120 TL
100

X

40 TL

50



ORNEK:
Bir bakkal tanesini 30 Kr tan aldigi yumurtalarin

b%20 sini tagima sirasinda kiriyor.

Kalan yumurtalarin tanesini 60 Kr tan sata
bakkalin kar yuzdesi ne olur?



(;sz(jm 5 yumurta olsun. 5—1 =4 tane

Af =30 -5 =150 kr 150 90

Sf=60 -4 =240 kr X X

Kar = 90 kr 100 x

2.yo0l: 100x tane yumurta olsun
alis 100x.30 = 3000x

20x kiritliyor
satis = 80x.60 = 4800x
kar = 1800x
%1004t 3000x ise

%a 1800x
a = 60

Il

60



0 ;
T Kilosu 1,50 liradan alinan yas uzum, kaUdUQU”dg

~agirhginin %20 sini kaybediyor.

Kuru Gzimin satisindan %20 kar edilebilmesi
icin kilosu kac liradan satilmahlidir?



CozUm kg 1,50 TL 1,50 =0,8 X
0,8kg xTL (T.O) X = 183 TL
15 15 20
8 * 8 100 ===

2.yol: 100x kilo yas uzum alalim kurudugunda 80x kilo kalir
Alis fiyati = 100x.1,5 = 150x

yani kuru iizum i¢in 6denen para 150x dur.

150x 15

1 kilo kuru uzimin maliyeti 30r — 8 tl olur.

15 15 20 15 3

%20 kar ile 1 kilo kuru tizim 3 + = 100 = = +3
liradan satilir.

+ —18—225
=5 =2



ORNEK:
Bir manav 3 tanesini 5 liradan aldigi karpuzlarin

1 tanesini 2 liradan satarak 50 lira kar ediyor.

Manav kac tane karpuz satmistir?



Karpuz sayis! = x olsun.
Ozum 5
¢ 5 +50 =2x

X =150

2.Yol: 3 tanesi 5 lira ise 1 tanesinin alis fiyati g dir.

5 b5x
x tane karpuz alinsin, x tane karpuzun alis fiyati = x. 373

x tane karpuzun satis fiyati = 2. x

kar = 50

2x —2X _ 50
X 3—

X
3= 50 - x = 150 tane karpuz satmustir.



ORNEK:
Bir kisi 3 tanesini 7 liradan aldigi urtnlerin
10 tanesini 28 liradan satiyor.

Bu kisinin kari ylizde kactir?






ORNEK:
Bir manavin terazisi %20 eksik gostermektedir.

Bu manav domatesleri %60 kar ile sattigina
gore gercek kar1 yuzde kactir?



C6zUm

5kg — 100 TLise 1 kg 20 TL 25.16_&=12
4kg—>100TL 1kg25TLolur. o5 30_o5_7

100 ><_x

x=26



ORNEK:

Iki yillik bir toplu sézlesmede memurlara 1. yilin her alt aylik dilimi igin %10, 2. yilin her altr aylik dilimi igin
60 TL zam yapilmasi kararlastinlmistir. 2. yil sonunda memurlar toplamda %25 zam almis olmaktadirlar. Buna
gore memurlarin baslangictaki maaslarnini bulunuz.



cozUMm ¥
Maaslan 100x olursa

1. alt ay sonunda lﬂﬂx-% = 10x zam alirlar ve maaslan 100x + 10x = 110x olur.
2. alth ayin sonunda 110x % = 11x zam alirlar.

1. yil sonunda 11x +10x = 21x zam almus olurlar.
2.yil 60 +60 =120 TL zam alirlar.
21x+120 = 25x =120 = 4x=x = 30 olur.

Bu durumda baslangictaki maaslan 100x = 100 - 30 = 3000 TL dir.



ORNEK:

Fuat Bey, 10 esit taksitle televizyon satin aliyor. Ilk 2 taksitini ddemesi gereken miktardan %40 fazla 6diiyor.
Odedigi fazla miktar, kalan 8 taksitten esit olarak disiiliiyor. Buna gore kalan taksitlerin her biri baslangictak
durumdan yiizde kac eksilecegini bulunuz.



¢cozim
Taksit miktarlarina 100 TL denirse ilk iki taksitte 40 +40 = 80 TL fazla 6deme yapilmis olur. Bu fazla miktar
8 aya boliineceginden % =10 TL eksik 6deyecektir. Bu durumda %10 azalma olur.



ORNEK:
Bir magaza %30 indirim yaphginda satislar %70 artyorsa bu magazanin giinliik satsindaki arti yizdesini
pulunuz.



cozim »
Tanesi 10 TL den 10 Griin satarsa gunlitk satisi 10 - 10 = 100 TL olur.

%30 indirim yaparsa tanesi 10 — 10 % =7 TLolur.
Sahslar%70 artarsa 10 +10 % = 17 tane Grin satihr.

Bu durumda giinliik satis 7 -17 = 119 TL olur. Sonuc olarak satislarda %19 artis olmustur.



ORNEK:

Yas Gzim kurudugunda agirhginin %20 sini kaybediyor. Kilosu 8 TL
den alinan yas Gzim kurudugunda satisindan %25 kar edebilmek icin
kilosunun kag TL den satldigini bulunuz.

R




cozim »

Yas Uziim Kuru Uziim

Miktar 100x 80x
Fiyat 1.8 t?

Yas Gzdmin tamaminin alis fiyati: 100x - 8 = 800x olur. %25 kar edilecekse

Eﬂﬂx-% = 200x kar edilir. S5atistan kazanilan miktar 800x + 200x = 1000x olur.

133? = 12,5 TL olarak kuru Gziimiin fiyatr bulunur.




ORNEK:

Yillk enflasyon oraninin %30 oldugu bir Glkede maasina %17 zam yapilan bir kisinin alm giiciindeki
azalma yiizdesini bulunuz.



cozim ¥
Bir Griintin sahs fiyat1 100 TL olursa %30 enflasyonlu fiyat1 130 TL olur.

Maas 100x olursa ve %17 zam yapilirsa maas 117x olur.
100x

ilk durumdaki tiriin alim giicii 100 — X tir.
Son durumdaki alim glic 11%? = % dur.

Ox

X—30 1{] luk azalma ile alim gliciinde -100 =5 % 100 =10 = %10 azalma olur.



